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FEMEILE ROMÂNE ÎN LUPTĂ.
Nou moment

de însufleţire.
(V). Ne spune cu dulce graiu 

scumpa carte a faptelor româneşti, 
că ori de câte-ori primejdii mari 
se abateau asupra neamului nostru, 
— toţi Românii erau una sé le în- 
timpine cu hotărîre. Ne arată isto
ria noastră pilde splendide că nu 
numai bărbaţii, dar’ şi femeile ro
mâne grăbiau, în asemenea mo
mente decisive, la postul lor şi 
fără de nici o teamă şi fără de 
nici o clintire steteau vitejeşte în 
ploaia de gloanţe a vrăşmaşilor.

în cartea mişcărilor noastre de 
libertate dela 1784 şi dela 1848, 
aflăm figuri mândre de luptătoare 
române, cari în frunte de oşti se 
résboiau cu bravură de eroi şi cu 
faţă veselă cădeau pe câmpul rős- 
boirilor. Pelagia Roşu, nemuri
toarea noastră Ioana d’Arc, eroina 
fără seamen a bătăliei dela Mări- 
şel, va rămâne pentru totdeauna 
figura tipică a vitejiei şi a abne- 
gaţiunei femeiei române.

în chipul acesta, din vremuri 
bătrâne şi până în zilele noastre, 
ne-a rămas drept un axiom istoric 
faptul: că totdeauna când femeile 
române sar în luptă alăturea cu 
bărbaţii, e semnul că primejdia 
’şi-a atins estremul gravitaţei.

Nu va pute contesta nimeni, 
că astăzi primejdia ce s’a abătut 
asupra poporului nostru de cătră 
vrăşmaşi, manifestă o gravitate ne
măsurată. După-ce guvernul de 
satrapi ue-a despoiat de ori-ce 
drept la un present naţional, hainii 
vreau să ne răpească şi tre
cutul glorios, urmărindu-ne, con- 
damnândn-ne, aruncându-ne în puş
cării, numai pe simplul cuvent, că 
ne preamărim eroii şi martirii ne- 
peritori.

Românimea întreagă, revoltată, 
alarmată, înverşunată de pornirile 
sălbatice şi de făptuirile başbozu- 
ceşti ale vrăşmaşilor, resimte cu 
putere pericolul grav ca nici-odată. 
Sărit-am cu toţii în picioare, înce- 
put-am o luptă esacerbată şi nu 
avem gând să desarmăm înainte 
de-a vede desarmaţi, cu voea sau 
fără voea lor, pe cei-ce ne atacă.

Şi acum, în clipele astea ho- 
tărîtoare, se repetează fenomenul su
blim de moral al luptelor noastre 
din trecut: femeile se aveută şi 
ele în şirnrile combatanţilor !

Scrisoarea remarcabilă pe care 
valoroasa noastră fruntaşe, d-na 
Francisc Hossu-Longin, fiica vice- 
presidentului partidului nostru na
ţional, dl Pop de Băseşti, a adre- 
sat-o furiosului deputat Komjáthy, 
oferă o probă serioasă despre fap
tul, că femeile noastre de astăzi 
sünt vrednice urmaşe ale femeilor 
din trecutul nostru de glorie. în 
acelaşi timp, actul energic al bra
vei Române constitue nota elo- 
cuentă a gravităţei situaţiei în care 
lie aflăm»

Ideile limpezi, străbătute de un 
viguros sentiment de intransigenţă 
naţională, cari strălucesc ca măr
găritare în menţionata scrisoare, —
ofer însă si un moment de entusi- 1
asm si de îmbărbătare obstei noa- ! 
stre. Ele ne dovedesc puterea de 
energie a neamului care se dega
jează nu numai din sufletele băr- i 
baţilor români, dar’ şi din sufletele 
femeilor române.

Actul de demnitate şi de curaj 
roman al d-nei Hossu-Longin, ne 
dă cu siguranţă espresia sentimen- I 
tului general al femeilor române.

Fericiţi de a vedé ridicându-se 
şi cetele ângereşti ale neamului 
în lupta creştinească ce o purtăm 
în contra satrapilor păgâni, noi 
aflăm în noul moment de energie 
românească un îndemn mai mult, 
ca să fim liniştiţi şi senini în con- 
ştienţa isbândei care va trebui să 
tie a uoastră, fiindcă nu poate fi 
decât a dreptăţeişi a moralului.

Dăm aici textul întreg al prea in
teresantei scrisori, în traducere româ
nească, fiindcă dlui Komjáthy a fost 
adresată ungureşte, ca s’o poată — în
ţelege.

Deva, 17 Febr. 1900.
Stimate die deputat!

Permite ca o femeie română care-’şi 
iubeşte ferbinte patria şi naţiunea, să-’şi 
spună opinia asupra ultimului d-tale dis
curs parlamentar.

înainte de toate, declar că acel ton, 
până acum neobicinuit chiar şi în ca
mera maghiară, cu care dl deputat dis
cută resolvarea chestiunei naţionalităţi
lor, m’a indignat profund.

Pentru-că, deşi de decenii întregi 
suntem în clar cu planul de maghiari- 
sare, până acum mai mult sau mai puţin 
mascat, dar’ faptul, că astăzi, în faţa ţâ
rei şi a lumei, un deputat maghiar enunţă 
sus şi tare că maghiarimea are politi
ceşte şi socialiceşte dreptul de a ne ma- 
ghiarisa, — aceasta, până acum, în ase
menea formă, nimeni n ’a îndrăznit s’o 
spună.

Ei bine, stimate die deputat, per
mite ca în punctul acesta se-’ţi răspundă 
tot atât de categoric o femeie română.

Până-când acea nenorocită de axi 
omă a magbiarisărei s’a accentuat numai 
politiceşte, noi femeile n’am intrat în 
desbatere cu d-v., ci am încredinţat pro
blema asta bărbaţilor noştri.

îndată-ce însă chestiunea asta 
vreaţi s’o transpuneţi şi pe terenul so
cial, — trebue sé vé luaţi seama cu fie
care femeie română.

Noi ne iubim ferbinte patria, ale că
rei glii veacuri de-arîndul le-a udat 
sânge românesc eroic, şi în numele sfânt 
al acestor eroi protestăm, că patria asta 
ar fi apărat-o numai Maghiarii, ear’ noi 
am fi numai elementele primite şi tole
rate din graţie ale acestei ţări.

Dl deputat provoacă societatea ma
ghiară, ca prin maghiarisarea noastră să 
inaugureze munca unei a doua alcătuiri 
a patriei.

în punctul acesta dă-’mi voe să te 
întreb: ce îndreptăţeşte pe Maghiarii 
din această ţeară polinaţională să con
stitue o naţiune maghiară unitară ?

Dacă până acum, veacuri de-arîn
dul, am trăit împreună, ca tot atâtea 
rasse deosebite, ear’ din aceasta nici
odată primejdie nu s'a abătut asupra 
patriei, — de unde vezi acum, die de
putat, şi în care fapt indiscutabil, pri
mejdia care ar esista pentru patrie?

Şi de oare-ce elementele societăţei 
maghiare le constitue bărbaţi şi femeij

deopotrivă, mă provoc la un fapt isto 
riceşte justificat.

Pe filele istoriei maghiare aflăm 
esemple strălucite de iubirea înflăcărată 
a femeilor maghiare faţă cu patria şi 
naţiunea lor.

Şi aceste nobile şi esemplare femei 
au probat în fapte măreţe dragostea 
faţă cu patria şi poporul lor. Fie zis 
spre gloria acestor entuziaste fiice ale 
patriei, că aceea ce priviau ele crin par 
tea lor drept virtute şi drept iubire de 
patrie, nu o contestau nici femeilor de 
altă naţionalitate.

Sünt ferm convinsă, că urmaşele 
demne ale acestor matroane maghiare 
de odinioară trăesc şi astăzi în Unga
ria. Tot astfel sünt convinsă, că zădar- 
nic ar apela dl deputat la acestea, ele 
nu se vor angaja nici-odată la o pro
blemă atât de ingrată, ca să atingă mân
dria naţională a femeilor de altă naţio
nalitate.

Pentru-că, da, die deputat, noi sun
tem mândre de a fi Românei

Mândre ne provocăm la trecutul 
nostru, la presentul nostru, la viitorul 
nostru.

Trecutul nostru, e un trecut plin 
de glorie, presentul nostru, e nisuinţă no
bilă de a desvolta cultura noastră na
ţională după modelul popoarelor culte 
apusene ; şi astfel progresând, privim cu 
încredere în viitorul care asigură drep
tul esistenţei fiecărui popor ce progre
sează pe asemenea cale.

Ai pute, die deputat,. sé împaci 
cu morala politică şi socială faptul, că 
pe un astfel de popor, a cărui con- 
ştienţă naţională este atât de desvol- 
tată, Maghiarul vrea se-’l recunoască 
fiiu credincios al patriei numai ca re 
negata

Istoria tuturor timpurilor şi a tu
turor popoarelor aminteşte cu greaţă nu
mele acelora, cari ’şi-au renegat naţiu
nea şi religia.

Şi dacă fraţii noştri maghiari îşi 
păzesc caracterul naţional ca pe cel mai 
temut tosaur, de ce voesc se ne discute 
acest drept şi să ne despoaie de naţio
nalitatea noastră?

Aceasta nu-’i nici drept, nici mo
rală, nici dreptate şi astfel nici-odată nu 
va fi în folosul, ci numai în dauna iu
bitei noastre patrii.

Eată punctul nostru de vedere, die 
deputat, şi dela acesta nu ne vor abate 
nici »teamă«, nici »iubire« făţarnică.

Drept încheiere, încă una: Puteţi 
spune şi puteţi face d-v. ori-ce, noi ne-am 
născut aici Români şi voim să trăim şi 
să murim ca Români în ţeara asta.

Cu stimă
E le n a  H o ssu -L o n g in  n. Pop.

Sibuu, 23 Februarie n.
D esch id erea  r e ic h s t’a th -u lu i.

Ieri, la orele unsprezece, s'a deschis 
reichsrath-ul austriac. Ministrul-presi- 
dent K iirb e r  ‘şi-a presentat guvernul 
şi a rugat pe deputaţi, sé ducă desba 
terile parlamentare în linişte, cu cal- 
mitate şi demnitate, ear’ peste cele din 
trecut sé arunce vălul uitărei.

D in  p a r la m e n t.  în şedinţa de 
ieri a vorbit Visontai Soma cerând vot 
universal la alegerile dietale, precum ş 
reforme parlamentare peste tot. Prim 
ministrul Széli declară că e pentru ega 
litatea de drept, are sentimente şi con 
cepţii liberale, dar’ între liberalism ş 
radicalism e mare deosebirea. El e da 
tor se ţină în vedere interesele ţărei 
(Nu ale cetăţenilor cari compun ţeara 
Red. »Trib.«) De aceea mai bună e ca 
lea mijlocie. Mai vorbesc Török, Păder 
şi Kálmán, şi la fine interpelează Boda 
Vilmos în chestie de navigaţiune.

„I.igu patriotică“ dela  Oradea-mare e 
în g ro p a tă  şi în  m od  oficial. S em ioficiosu l >Orss. 
Ért.< *crie, că d u p ă  in fo rm a ţiile  p r im ite  de la  ioc 
co m p e ten t, în f iin ţa re a  L igei d in  în tre b a re  a fo s t 
i ’loea u n u i fu n c ţio n a r , R o m ân  de n a ş te re , în să  
cu sen tim en te  cu ra te  p a tr io t ic e ; d a r ’ a tâ t  *inventa- 
toruU  ideei, câ t şi ceia lalţi cu ca ri a  com unieat-o , 
au  v en it la  co n v in g erea , că tocm ai în  B ihor  n u  
e n eces ita te  de  o astfe l de  L igă , ca re  a r  p u te  da  
n a ş te re  la  ev en tu a le  n e în ţe leg e ri. T o t în  sen su l 
ace s ta  se p ro n u n ţă  şi organul p a r tid u lu i libe
ra l d in  B ihor şi Oradea-mare, m ai accen tu ân d , 
că în  B ihor nu  esistă L ig ă  nepatriotică, p r in  u r 
m a re  nu  e nici o lipsă de a ltă  L igă  patriotică, 
ca sé  o  co n trab a lan seze . Ş i a şa  dl Grama Döme 
a ră m a s  cu  b lam a ju l în  sp in a re , şi în  loc de  do 
r i ta  în a in ta re  ’i-se po a te  în te m p la  să-’l tr im ită  
s tă p â n ii ín d é ré t la  — dăscălie.

Réspundem!
Confraţii dela Arad nu sünt mul

ţumiţi cu declaraţia dată în unui din 
numerile mai recente ale foii noastre, | 
că anume, nu avem preferinţă pentru 
nici un partid politic din România, ci pe 
toţi fraţii din regatul român îi conside
răm de fraţi şi amici; şi fiindcă nu sünt 
mulţumiţi, ne cer cu insistenţă un nou | 
răspuns, referitor la o pretinsă acusă, 
adusă nouă din partea ziarului »Româ
nia Jună<, care ar fi scris, că articolele 
în chestia »rentelor« au fost trimise din 
Bucureşti ziarului nostru şi pe deasupra 
au mai fost şi plătite.

Răspundem cu plăcere. Antâiu de 
toate voim însă să stabilim un lucru. 
Perfecta libertate de presă, care esistă 
în România, aduce cu sine, în mod fatal, 
ca ziarele de peste munţi să nu fie prea 
scrupuloase în întrebuinţarea armelor, 
când e vorba de luptă politică. De aceoa, 
insinuările, suspiţionările, calumniările, 
sünt acolo, — la confraţii din regat, — 
la ordinea zilei. Noi, cei de dincoaci, 
crescuţi în alte moravuri politice, nu ne 
putem lua după ei, şi nu putem lua de 
bani buni tot ce să scrie în presa de din- 
cnlo; pentru-că atunci trebuia să facem 
şi noi capital din notiţa ce apăruse în 
»Dreptatea« din Bucureşti mai anii tre
cuţi, în care se spunea, că părintele 
Mangra, care petrecuse câteva săptă
mâni în capitala României, a plecat din 
Bucureşti d n c é n d  e u  s in e  cele  
c in c i,m ii  de le i ,în c a s s a te  d e la  d l 
S tu rd x a .

N’am făcut însă cas mare, şi nici 
n’am înregisrat ştirea, pentru-că ştiam că 
e vorba numai de o invenţie, scornitură, 
suspiţionare, lipsită de temeiu. (Aşa e 
die Mangra??)

Nu aşa însă confraţii dela Arad, 
de cari P. C. Sa, părintele Mangra stă 
foarte aproape. Ei iau de bani buni 
scrisele »României June«, care confor- 
mându-se stărilor de dincolo, a întrat 
şi ea în obiceiurile ţărei, — şi cer me
reu să le răspundem, dacă e adevărat 
că în chestia -»rentelor*. s’au publicat 
în ziarul nostru articole trimise şi plă
tite din Bucureşti ?

Răspundem deci: to t ce s a  sc r is  
î n  , ,T r ib u n a ii î n  c h es tia  „ ren te 
lo r“, d e la  re so lv a rea  e i încoace, 
s ’a. sc r is  în  re d a c ţia  f o i i  n o a s tr e ; 
şi cel-ce a tratat chestia în coloanele 
ziarului nostru, ia răspunderea pentru 
fiecare cuvânt întrebuinţat. Şi dacă 
confraţii dela Arad nu sünt nici după 
declaraţia aceasta pe deplin lămuriţi şi 
liniştiţi, ne arătăm şi mai prevenitori 
faţă de ei, şi facem aceea co nu facem nici 
faţă de procuror, de judele de instruc
ţie, de puterea de stat : le  p u n e m  la  
d isp o s iţie  toa te  m a n u s c r ip te le  
p ă s tra te , ca şi din ele să se convingă 
că autorul articolelor se află în redac
ţia noastră şi e de aşa fire, că n’aro 
obiceiul să scrie nici la poruncă nici din 
mercenarism, — cum se zicea, fireşte, tot 
fără temeiu (Aşa e die Mangra ?) că s’au 
scris anumite broşuri de »caterisire« în 
chestia Ghenadie, — ci scrie din pură 
convingere şi cu ţinerea în vedere a in
teresului public.

Am răspuns!

Proces pentru 
preamărirea iui Horia.

(Sc.) Satrapii maghiari s’au pus pe-o 
muncă titanică. Vreau să ne ia la refec 
întregul trecut, după-ce cu presentul no
stru s’au dumerit prea uşor, declarând 
pur şi simplu că... nu esistăm, ceea-ce 
însă nu-’i împedecă nici-decum a se 
interesa de noi mai mult ca do trista lor 
demenţă — de pildă.

După-ce o nenorocită de pretinsă 
justiţie, urmând ordinelor severe emise 
de guvern, a fost capabilă de a săvîrşi 
monstruositatea ruşinoasă a condamnă- 
rei prototipului de dinasticism Avram 
Iancu în basa §-ului 142 al infidelită- 
ţei cătră patrie, de-a decreta, în conse
cinţă, preamărirea lui delict prevăzut 
în codul penal, ear’ pe cei-ce se inspiră 
de idealitatea lui Iancu a-’i osândi la 
puşcărie, — acum se comite un fapt tot 
pe atât de odios de cătră aceeaşi pre
tinsă justiţie ungurească.

Ştirea sensaţională ce-am dat ieri 
despre procesul ce se va judeca Marţi, 
la 27 Febr. n., în faţa curţei cu juraţi 
din Cluj, şi care s’a intentat »Revistei 
Orăştiei« pentru un portret al lui Horia, 
publicat ca adaos, şi pentru câteva cu
vinte esplicative, — a surprins şi a re
voltat, cu siguranţă, pe tot Românul.

E drept că procesul s’a pornit mai 
de mult, acum vre-o doi an i! Dar’ noi 
credeam, că el nu se va mai judeca nici
odată, fiindcă presupuneam chiar şi de
spre organele justiţiei maghiare atâta 
respect faţă de adevăr şi faţă de sine 
însă-le, încât să nu mai insiste pe lângă 
asemenea absurdităţi şi abusuri de drept.

Acum, deodată, ca din senin, pro
cesul e desgropat din mormântul uită
rei şi e sulevat, evident, ca o completare 
a faimosului proces dela Baia-de-Criş.

Preamăresc Românii pe Iancu şi 
pe Horia ? Ei bine, o să-’i condamnăm 
do aici înainte nu numai pe cei vii, ci 
şi pe cei morţi! Ear’ atunci fără doar’ 
şi poate süntem mântuiţi cu întreg sta
tul nostru naţional! Aşa vor fi cugetat 
în sine, cu mulţumirea de a fi aflat ceva 
genial, onorabilii »stîlpi« ai statului ma
ghiar, atât de mult asămănător unei linii 
telegrafice, care n’are decât... stîlpi, dar’ 
sirmă nici urmă!

In chipul acesta vor fi suficiente 
două procese trase de păr, cu doi pro
curori şi nescari judecători traşi-împinşi, 
pentru-ca epocele noastre de glorie dela 
1784 şi dela 1848 să fie pe vecie con
damnate şi înfierate, şi toţi eroii şi mar
tirii noştri să fie puşi la indexul crimi
nalilor ordinari, la olaltă cu întreg po
porul român care-’i preamăreşte!

Resultatul acesta, nu-’i vorbă, va fi 
presentând pentru satrapii maghiari cu 
imaginaţia arzătoare de nebunie un co
losal succes politic. Probabil chiar — 
un nou şi patent sistem de estirpare a 
naţionalităţilor—  Pentru-că, lucru lim
pede, ce să mai te doară capul de un 
popor care n’are present, ear’ trecutul 
lui este un trecut de crime ordinare?!..

Admitem. Chestia s’ar înfăţişa în
tocmai astfel, dacă Maghiarii n’ar ave 
pechul ca faimoşii creeri de Checlche- 
met să fie privilegiul esclusiv al rassei 
arpadiane! Fanatici şi zmintiţi, Jancsi 
şi Pişta, cari se se legene în ilusii d’al 
de nimicirea unui popor întreg, — nu 
pasc din fericire decât pe pământul un
guresc. încolo, toată lumea, europeană 
şi estraeuropeană, este prea limpede la 
cap şi prea liniştită în imaginaţie, decât 
să aibă ambiţia de a imita pe Unguri 
în absenţa lor de seriositate şi de să
nătate mentală.

In urmare, poate justiţia ungurea
scă să tot condamne pe Iancu şi pe Ho
ria, pentru-ca să poată terorisa pe ori-ce 
Român care se inspiră de aceşti nemu
ritori. »Statul maghiar«, dacă e Vorba 
de asta, lot nu va pută fi salvat şi 
nici neamul românesc nu va pute fi 
eatirpat!
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Nu Korbuly-i şi Lázár-i dela Alba- 
Iulia sau Bigner-i dela Baia-de-Criş 
posed autoritatea morală de-a pută ro
sti verdict asupra unor strălucite figuri 
istorice. Nici justiţia maghiară întreagă, 
nici toată puterea de stat a Maghiarilor, 
şi nici chiar naţiunea maghiară — nu-’şi 
pot aroga în serios titlul de competenţă 
pentru a judeca eroi şi martiri ca Iancu 
şi ca Horia, cu cari împăraţi au stat în 
vorbă şi pe cari istoria înseşi ’i-a pus 
în panteonul oamenilor m ari!

Dacă 'i-a cuprins pe Maghiari ma
nia de a aduce verdicte asupra morţi
lor în revoluţii, se ne dee voea de a le 
atrage atenţia la însuşi trecutul lor atât 
de bogat în figuri istorice â la Rozsa 
Sándor....

Sau dacă nici istoria lor nu ’şi-o 
cunosc, cel puţin se vor cunoaşte pe 
sine aceşti domni »cavaleri«, ear’ în sine 
însuşi vor găsi de asemeni suficiente 
probe de condamnare pentru delictul 
infidelităţei cătră patrie!

Dar’ pe Iancu şi pe Horia, lase-'i 
Maghiarii în somnul lor vecinie şi-’n 
vecinica noastră preamărire. Că nu ’i-au 
putut înfrânge nici-odată, în vieaţă, ear’ 
după moarte nici atinge nu le pot amin
tirea scumpă — atât sünt de sfinţi înain
tea noastră!

Chestia naţionalităţilor 
-  în dieta magăiară.

Dăm astăzi în estras câteva din 
vorbirile rostite în zilele din urmă în 
dieta maghiară, în chestia naţionalită
ţilor.

Pulszky Ágost.
E de părerea, că chestia naţiona

lităţilor nu se poate resolva c’un sim
plu sistem legislativ, sau c’un anume 
program politic. Chestiunea esistă de 
veacuri la fiecare guvern. La noi na
ţionalităţile au fost folosite spre scopuri 
de corteşire. In vorbirea-program a spus-o, 
că nici după lege, nici după echitate, nu 
recunoaşte teritorii de naţionalitate. Fo
losirea limbei naţionalităţilor o recunoaşte 
numai ca drept privat.

Nu se găseşte în ţeara aceasta băr
bat de stat ungur, care se stee de vorbă 
cu naţionalităţile, ca cu un factor de 
drept public în stat. O cultură a na
ţionalităţilor noi nu putem admite decât 
aşa, dacă ea se va contopi în cultura 
maghiară şi nu va fi contra acesteia. 
Ungurii nu pot tolera, ca state esterne 
să esercite putere atractivă asupra cetă
ţenilor ungari, pentru-ca aceştia să-'şi 
caute fericirea în afară de hotarele ţâ
rei. (Dar’ cine o caută? Red. »Trib.«) 
Asta trebue s’o recunoască şi factorii 
normativi din România, cari ar trebui 
să ştie, că Ungaria dă Românilor sei 
mai multă putinţă de desvoltare econo
mică şi culturală, decât dă România 
propriilor sei cetăţeni. (Auzi acolo! R. 
»Trib.«) De aici vine, zise Pulszky în fine, 
că partea preponderantă a naţionalită
ţilor e »aderentă credincioasă a statu
lui maghiar«, din care causă naţiona
lităţile şi aleg deputaţi pentru cameră. 
(Aleg cei cumpăraţi şi cei duşi cu sîla

la urnă! R. »Trib.«) Pulszky e de pă
rere, că chestiunea naţionalităţilor mai 
curând se poate resolva pe cale admi
nistrativă şi prin crearea de stări ma
teriale bune, căci »agitatorii* nu vor 
mai pute amagi poporul. De aceea e 
contra obiceiului de a se face prea multă 
vorbă în această afacere.

Molnár Járton.
Polemisează cu Pulszky în chestiu

nea naţionalităţilor, declarând că, afară 
de un punct, Pulszky a zis în vorbirea 
lui tot ceea-ce a spus de multă vreme 
şi spune şi partida poporală în această 
chestiune. Punctul de divergenţă este 
legea de naţionalitate dela 1868. Noi, 
zice Molnár, am zis şi am accentuat tot
deauna, că sau se se esecute legea acea
sta sau se se revisuiască, dacă nu e 
bună. Aici este o divergenţă între noi; 
căci în celelalte iscălim până la ultimul 
cuvânt tot ce s’a zis aici în chestiunea 
naţionalităţilor. Şi noi sűntem de pă
rerea, că nici un individ aparţinător 
naţionalităţilor sé nu fie persecutat 
pentru limba lui; că în vieaţa privată, 
în comună şi pe terenul cultural să-’şi 
folosească liber limba lui. Apoi toţi sâ 
se mărturisească cetăţeni ai statului ma
ghiar, sé respecteze ideea de stat ma
ghiar unitar, sé fie patidoţi ca Zrinyi 
şi Frangepan etc. (De ce nu te provoci 
la esemple mai recente, cum e : Deutsch 
et Haass, Rosenberg, Vészi-Weiss? R. 
»Trib.«)

Molnár vorbeşte apoi despre censul 
electoral şi cere ştergerea censului ac
tual, oare este nedrept şi se basează pe 
sistemul de iobăgie. Cere, ca toţi cetă
ţenii sé se bucure de drept electoral, 
dacă contribue cu ceva la susţinerea sta
tului.

Baronul Solymossy Lajos
declară, că nu e prieten al administra
ţiei de stat, dar’ nici nu-’i este contrar. 
Pretinde ínsé în cas de statificare, ca 
autonomia comitatelor sé nu fie cassată 
do tot, ear’ deodată cu statificarea sé se 
facă şi îmbunătăţirea de plată pe seama 
funcţionarilor dela administraţie.

Cere ca numérul funcţionarilor sé 
nu se sporească, şi ca în oficiu sé fie 
aplicate numai elemente bune şi cu vo- 
caţiune pentru împlinirea lor, pentru- 
că dacă e prea încurcată maşineria nu 
poate sé coröspundä chemărei sale. In 
chestia naţionalităţilor doreşte sé spună 
numai atâta, că pe lângă deplina res
pectare a statului naţional maghiar, 
trebue sé se dee validitare egalei în
dreptăţiri. Ultraiştii nu-’i iertat sé fie 
persecutaţi prin mijloace volnice, fiindcă 
procedura aceasta înveninează numai 
réul şi pe deasupra mai înstrăinează şi 
pe cei-ce s’ar alipi de naţiunea ma
ghiară.

Vészi (Weiss) József.
Constată că în decursul desbateri- 

lor chestia naţionalităţilor a fost discu
tată între margini atât de largi, încât 
faptul acesta îl uimeşte. Se va încerca ! 
se-’şi spună vederile sale, cu privire la 
vorbirea lui Werner şi a lui Komjáthy. 
Werner a pornit dela nisuintele federa
l i s t s  de dincolo de Leitha. Dar’ a 
vorbi despre tendenţe federalistice în 
Austria e lucru cu totul de prisos, pen- 
tru-că federalismului ’i-a trecut vremea. 
Tendenţele acestea au fost predominante 
dela Taafe până la Thun, timp de 25 
de ani, ear’ astăzi politica austriacă e 
tocmai contrară federalismului (Méi, ce

cap! R. »Trib«.) şi germanismul e toc
mai pe cale de a fi readus la posiţia sa 
de mai nainte. (Tocmai! R. »Trib«.)

Vorbitorul ar dori, — ceea-ce crede 
că e şi dorinţa tainică a naţionalităţilor, 
— ca naţionalităţile sé între în parla
ment. (Dar’ atunci rémái fără mandat! 
R. »T.«) El ínsé nu o aşteaptă şi nu o 
speră aceasta ; dar’ nici n ’ar aproba-o, 
atunci când naţionalităţile ar apără ca 
grup separat în parlament. Se pot alipi, 
după pofta lor, la partidul liberal, po
poral sau independist; dar’ dacă ar în
tră ca partid separat, cu tendenţe con
trare naţiunei maghiare, el, Weiss- Vészi 
József, ar fi cel mai mare duşman al lor. 
(Cum adecă, alt partid nu se mai poate 
forma în ţeară afară de cele trei asistente 
în dietă ? R. »Trib.«) Care sé fie politica 
în chestia naţionalităţilor? Werner cere 
o politică despre naţionalităţi, ear' Kom
játhy cere una în contra naţionalităţi
lor. Care e calea adevărată? Cea mij
locie. Oratorul definisează şovinismul şi 
constată că este şovinism prudent, ne
bun, corect, necorect, just şi de acela 
(turbat! R. »Trib.«), care nu vede şi nu 
aude nimica, ci toate le calcă în picioare, 
strivind ori-ce drepturi. Komjáthy ar fi, 
cum se vede, pentru acesta din urmă. 
Dar’ de o miie de ani politica maghiară 
n’a îmbrăcat asemenea caracter. Sünt 
naţionalităţi pentru cari n ’a fost nece
sară luarea de disposiţii speciale, cum 
sünt Rutenii, Bulgarii (şi Ţiganii! Rad. 
»Trib.«) etc., cari ’şi-au păstrat limba şi 
obiceiurile şi totuşi s’au lipit de statul 
maghiar şi — de ideea de stat maghiar. 
(Ce dracu! Te poţi lipi şi de o idee ! 
R. »Trib.«)

Statul a prigonit naţionalităţile nu
mai pentru tendenţele centrifugale. E 
cert, că toţi deputaţii stau pe temeiul 
legei de naţionalităţi din 1868, afară de 
Komjáthy. Dacă Komjáthy e de altă pă
rere, trebuia sé facă propunere concretă, 
înainte cu 40 de ani politica de naţio
nalităţi avea prea puţin teren, şi totuşi 
doué figuri distinse din epoca aceea, 
Deák şi Eötvös au creat legea de naţio
nalităţi. (Dar’ au şi luat-o cu ei, în 
groapă ! Red. »Trib.«) Oratorul apără pe 
Saşi în contra învinovăţirilor ce le-a I 
adus Werner şi-’i asigură, că dacă vor 
veni la Budapesta în loc să meargă la 
Lipsea şi la Göttingen, se vor convinge ! 
că Maghiarii îi îmbrăţişează cu iubire. ; 
în politica de naţionalităţi o cale ade
vărată este: calea dreptului. Cere o 
mână legală, care să lovească când e de j 
lipsă şi sé netezească pe cei-ce vreau să 
se alipească de Maghiari. (Nu do idee ? 
Red. »Trib.«) Saşii în special au lipsă 
de Maghiari, pentru-că îi înghit Ro- I 
mânii. (Şi aşa aţi vrea sé-’i înghiţiţi voi! j 
Red. »Trib.«) Are încredere în Szilágyi | 
Dezső şi în Széli Kálmán că vor ave | 
capacitatea să resoalve cu succes chestia 
naţionalităţilor." (Fiind prima vorbire 
parlamentară, oratorul e felicitat).

La

Abonament lunar
pentru

Fetxrvifirie st. veoliiii
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Din cronica veacului XIX.
— D ate m em orab ile . —

I 23 Februarie.
j 1 849 . B a ta lio n u l g ră n i ţe r i lo r  ro m â n i dela

N ăsău d  e s te  d e c la ra t cap tiv , în  Ú jv á ro s  (U n- 
■ g a ria ) .

1 8 5 0 . A u în c e p u t a se p u b lica  c ă r ţi d i
dac tice  ro m â n e ş ti în  B ucov ina .

1 8 06 . P rin c ip e le  R o m ân ie i lo a n  Ct/za fu  
s ilit se  abzieă de  tro n

j 24 Februarie

1848 . î n  Paris  în cep e  a  se p o to li revo- 
; lu ţia . — î n  Bucureşti şi Ia ş i  se  îm p ră ş t ie  ş t ir i

rev o lu ţio n a re .
1 8 4 9 . D ieta  im p e ria lă  d in  V iena recu- 

! n o a ş te  in d e p e n d e n ţa  şi a u to n o m ia  Bucovinei.
I 1801. P a te n ta  îm p ă ră te a sc ă  p r in  ca re  se

re s ta b ile ş te  co n stitu ţia .
1 8 7 5 . f  lo a n  C alinciuc, v e s t i t  p ro fe so r  

de teo log ie  la fa cu lta tea  d in  C ern ău ţi.
1 898 . I  Dr. Aurel Suciu, m e m b ru  al co

m ite tu lu i n a ţio n a l, co n d am n a t p e n tru  M em orand  
la  l ‘/2 an.

Revistă esternă.
Rés boiul în Afriea-sudică.

Două ştiri sosite azi ne arată, că 
adevăratul răsboiu începe abia acum. 
Roberts a schimbat tactica de răsboiu 
şi Burii să pregătesc a-’l întimpina cu 
toate forţele, de cari dispun.

Deapresnrarea Ladysmith-Mini.

Ştirea despre despresurarea Lady- 
smith-ului vine din isvor bur, astfel e 
verosimilă. Consiliul de răsboiu al Bu
rilor, în considerarea evenimentelor din 
urmă şi schimbându-se situaţia, a decis 
că sistează împresurarea Ladysmith- 
ului, evacuează Natalul şi retrage 
forţele armate la graniţă. Acest decis 
al consiliului de răsboiu s’a esecutat şi 
astfel Buller zilele aceste va întră în 
Ladysmith.

Această schimbare nu înseamnă 
până acum o derută a Burilor, ci ne 
arată, că ei pricep deplin starea lucru
rilor. în faţa situaţiei schimbate La- 
dysmith-ul nu mai este un punct de 
importanţă strategică şi câmpul de răs
boiu s’a transpus din Natal în Orange, 
la sudul statelor Burilor. Aici îşi con
centrează deci Burii forţele lor.

Slokilisare.

Agenţia Reuter primeşte ştire din 
Pretoria, că guvernul Transvaalului a 
dat ordin de o nouă mobilisare. Au 
se fie înrolaţi toţi bărbaţii capabili de 
a purta arme Aceasta ne arată că 
Burii sünt decişi a continua răsboiul cu 
toată forţa.

Dr. Leyds, agentul diplomatic al 
Transvaalului e de părere, că răsboiul 
va dura mult, căci chiar dacă Burii ar 

! perde câteva lupte mai mari, vor purta 
, un răsboiu guerilla, care e uşor pentru 
I atacat şi greu pentru duşman.

In Orange.

Până-când se fac mişcările strate- 
: gice în prevederea unei lupte decisive,
I în partea sudică a Orange-ului şi în 
j Cap se întâmplă diferite atacuri şi cioc- 
: niri. In depeşi se suşţine încă ştirea,

că Kronje ar fi încunjurat, ba *Köln. 
Zeitung« e informat din Londra, că 
Cronje, fiind de toate părţile incunjurat, 
e silit să desarmeze.

Ştirea aceasta a produs în Londra 
mare bucurie, dar’ oficios până acum 
nu s’a anunţat.

Sibiiu, 23 Februarie n. 1900.
M e m e n to . 24 Februarie  • C o n cert şi 

te a t ru  în  Jeb e l, d a t  de  co ru l p lu g a r ilo r . — 
»A rieşana«, a d u n a re  g e n e ra lă  în  T u rd a . — 
»C oncordia«, in s ti tu t  de c red it, a d u n a re  g en e 
ra lă  în  U zdin-O zora. — Bal în  Băiţa (Z aran d ) 
în  îfav o ru l fo n d u lu i şco lar. — C oncert în  
O răş tie . — Bal în  G h im eş-F ăg e t în  fa v o ru l 
şcoalei g r.-cat.

25 Februarie-. »Mielul«, a d u n a re  g e n e ra lă  
în  Poiana. — C o n cert şi te a tru  în  T .-C ubin.

26 Februarie: C o n certu l tin e rim e i acad e 
m ice d in  O rad ea -m are . — D esp. O rad ea -in a re  al 
»A strei«, a d u n a re  c o n s titu a n tă  în  O rad ea -m are .

27 F ebruarie: S e ra ta  tin e rim e i u n iv e r s i
ta re  ro m â n e  d in  C luj.

* o
Despre România. Poetul ita

lian, Pier Emilio Boşi, cunoscutul filo- 
român, a ţinut la Roma o conferenţă, 
în care a vorbit cu mult entusiasra de 
România, amintind de d-nii V. A. Ure- 
chiă, Gr. Tocilescu şi insistând mai cu 
seamă asupra lui V. Alesandri, cetind 
în traducere italienească cunoscuta poe- 
sie a bardului dela Mirceşti: »Ginta 
latină«. Conferenţă tinărului poet, a 
produs un entusiasm general asupra au
ditorului.

*
Programul Cehilor. în pre-

seara deschiderei reichsrath-ului, toate 
cluburile politice, representate în par
lamentul austriac, au ţinut consfătuiri 
pentru a-'şi precisa linia de conduită 
faţă de noul guvern. Clubul Cehilor a 
luat hotărîrea sé tacă oposiţia cea mai 
energică ministerului Körber şi sc re
curgă de nou la arma obstrucţionis- 
mului, fiindcă Cehii nu pot avé deo
camdată alt punct de program, decât 
perfecta satisfacţie pentru revocarea cu
noscutelor ordonanţe ministeriale.

*
Ca mai nainte. Ni-se scrie din 

părţile Moraviţei (com. Timiş), că dece
datul deputat dietal, Constantin Ioano- 
viei, încă nici n’a fost bine înmormân
tat, şi s’a şi trimis din centru un nou 
candidat pentru cercul vacant, în per
soana unui funcţionar comitatens, cu nu
mele Dr. Mdndssy. Va să zică, alegerile 
dietale se fac tot ca mai nainte, — la 
poruncă! Luăm a^t.

*
Coroane eterne. Militarul de aici 

loan Căbasiu din părţile Braşovului, a 
dăruit în amintirea răposatei sale mame 
Ana Căbasiu suma de 1 cor. fondului 
văduvelor şi orfanilor meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu. Tot la acel fond au 
mai contribuit în memoria regretaţilor 
Iuliu Oprişor, loan Predoviciu şi Iuliu 
Pipoş, d-nii loan Vinţeleriu, paroch în

FOIŢA „TRIBUNEI“, j

F L U T U R A Ş U L .  !
— R om an spaniol —•

de 12
Xarclao OUer. |I

(Urmare).

La acest cuget s’a sculat de pe 
scaun şi boţind între degete epistola, 
ca scoasă din fire, fără să fi ştiut câtuşi 
de puţin ce-’i este planul: a alergat la 
uşă, a deschis-o şi privind afară a văzut 
la marginea coridorului pe Luis în po- 
siţie pânditoare, Toneta s’a scăpat de 
o mare povară, şi prin semne făcute 
cu capul, cu mâna, ’şi-a chemat pe stă
pânul inimei sale, care grabnic ca rân
dunica spre cuib a alergat spre dînsa.

Cusătoreasa a căzut pe Un scaun, 
braţele-’i, cuprinse de inerţie, ’i-au căzut 
dăbălăzate, grumazii ei de porumbiţă 
'i-se încovoiaseră sub povara capului, 
proptit de spatele scaunului; într’o mână 
încă tot ţinea strînsă epistola, ear’ în 
ceealaltă îşi ţinea batista, în timp ce din 
ochi îi curgeau pe obraji şiroaie de 
lacrămi.

— Da, a ta sünt, Luis, a ta; nu 
mai am putere a lupta mai departe, nu 
mai pot tăinui.. . .  nu am destulă putere 
spre aceasta. Sünt fată săraca, nu mă 
vei iubi; ucide-mă, sfăşie-mă în bucăţi, 
dar' eu te iubesc, te iubesc, şi.. . .

— Ah, da, da, aceasta am voit s’o 
aud dela tine, — a strigat Luis, luând ] 
între mâni mătăsosul căpşor al fetei.

— Da, Toneta mea, da, — a conti- i 
nuat el repetând conţinutul epistolei 
«ale şi nici bănuind că fata nu 'i-’l-a

cetit, — eram hotărît să-’ţi împlinesc 
crudela poruncă; dar' înainte de a fi 
plecat acasă şi a fi petrecut în chinui
toare îndoieli trei luni de zile, dóriam 
Bă aud de pe buzele tale această măr
turisire consolătoare.

— Oh, nu te duce, nu te duce, Luis. 
Zădarnic aş tăce; te iubesc, te iubesc, 
nu pot ascunde dinainte-’ţi adevărul, nu 
pot procede altcum. Rogu-te, nu te 
duce! Ce va fi de sărmana inima mea, 
dacă mă părăseşti!

Şi în timp ce rostia aceste cuvinte, 
buzele atinseră involuntar mâna tremu
rătoare a lui Luis, ear’ buzele acestuia 
se lipiră de fruntea ferbinte a fetei. Prin 
vinele ambilor circula un fel de amor- 
ţitoare răceală.

— Trebue să plec, pentru mamă- 
mea, — ’i-a zis tinărul.

— întreagă vieaţa ta al mamei
tale ai fost... Dar’ nu, du-te, du-te__
Ce fericită e dînsa ! Ce fericit eşti tu, 
că ai mamă!

Toneta ’şi-a plecat capul şi plângea 
încă şi mai dureros.

— Oh, nu plânge, nu plânge, căci 
aceasta îmi face durere, — a strigat tină
rul, şi cuprins de emoţiune îşi da silinţa 
să ridice capul Tonetei.

— Fie dară, — a grăit iute cusă
toreasa, ştergându-’şi, lacrămile — nu mă 
opun la mergerea ta acasă, dar’ nu tu 
însuţi ai cerut oare să te pun la probă ? 
O întârziere de opt zile nu va face doar’ 
nefericită pe mamă-ta, dacă îi vei spune 
vr’un pretest oare care acceptabil. Ră
mâi până la începutul săptămânei vii
toare ; astfel vom mai ave o zi, fiindcă 
Luni ne vom pută întâlni earăşi.

— Olj! Asta apoi e probă, nu ni
mic. Ce jertfă grozavă ceri dela mine! 
— a esclamat Luis zimbind, în timp ce 
punea în ordine o şuviţă de păr, care 
îi atîrna fetei pe frunte. — Bine, copi

lita mea, nu voiu pleca, dar’ să nu cu
geti, că prin aceasta mă puni la cine 
ştie ce probă mare, ori că pretinzi dela 
mine vr’o jertfă de mare preţ.

’Şi-au strîns puternic manile, ca- 
şi-cum ar fi voit prin aceasta să sărbeze 
restabilirea păcei ce începuse a răsări 
în inimile lor. şi s’au privit cu priviri 
lungi, pătimaşe... După aceea Toneta a 
alergat la maşina sa de cusut şi s’a pus 
de nou pe lucru, ca să evite eventualele 
surprinderi, la cari până atunci nici că 
se gândise.

IX.
Scăpându-se de esamene, Luis a 

scris mamei sale că a depus deja esa- 
menul din toate studiile cu bun succes, 
afară de dreptul eclesiastic, din care 
numai la finea săptămânei viitoare va 
fi esaminat, fiindcă profesorul s’a bol
năvit pe neaşteptate.

»In ziua de după esamen, — con
tinua în epistolă, — voiu face visitele 
de adio, pe cari ai binevoit a ’mi-le con- 
crede, ear’ după aceea voiu fi fericit, 
că pot să-’mi iau calea spre casă şi să 
îmbrăţişez pe dulcea măicuţă. Această 
întârziere neprevăzută îmi va mări 
contul speselor, aşa că nu-’mi va fi de 
ajuns suma, pe carea binevoiseşi a 
’mi-o trimite în rîndul trecut. Dacă ’mi 
concezi, iubită măicuţă, voiu cerceta de 
nou pentru câţiva duro banca lui Jofre, 
Bellping et. Comp., ca să nu fiu silit a 
face datorii şi să-’mi rămână ceva bani 
şi pentru călătorie. Voiu fi foarte mul
ţumitor, dacă vei avă bunătatea să-’mi 
răspunzi încă înainte de Luni«.

Răspunsul suna astfel:
»Cât pentru cei doisprăzece duro» 

poţi se-’i ceri dela banca lui Jofre, Bell- 
ping et Comp.; chiar şi mai mult poţi 
cere dacă vei avă lipsă, ca să nu laşi 
în urmă-’ţi nici un fel de datorie, deşi 
eu eram îh credinţă, că îţi vor rămână

chiar bani superflui din suma ce ’ţi-o 
trimi8esem prin Teresona. Te fac atent | 
să fii cruţător, căci secerişul promite a 
fi foarte slab şi astfel trebue să fim 
foarte precauţi. Dacă nu astfel ar fi 
împrejurările, atunci măicuţa ta ’ţi-ar 
răsplăti diligenţa amăsurat marilor sale : 
dorinţe. Iţi trimit binecuvântarea mea 
şi dorind doresc momentul în care să 
te pot strînge la pieptul meu. j

Maria Fortuny, v£dnvâ Olivure*-*.

După cetirea epistolei Luis ’şi-a | 
frecat voios mânile, ’şi-a recapitulat în i 
memorie datoriile pe cari le făcuse în 
zilele din urmă şi a grăbit apoi la banca 
lui Jofre, Bellping et Comp., ca să ridice 
do acolo nu doisprăzece, ci şesespră- , 
zece duro. Astfel pe lângă posa pro
misă va pută să cumpere Tonetei şi ceva 
cadou, de pildă un inel. j

Merită foarte ceva cadou sărmana 
fată ; doar’ atât de mult îl iubeşte!

— Atât de mult mă iubeşte! — îşi 
repeta Luis. — Şi ce mult m'a îndrăgit! 
Şi la adecă ce am şi făcut eu spre 
acest scop? Ce? Sărmana copilă! Dacă 
ar şti dînsa, că focul dragostei mele 
durpază numai o clipită, cât timp o văd 
înilfnte-'mi, când atât de tristă, atât de 
esaltată e, ca în rîndul trecut! Oh, 
atunci inima-’mi bate în adevăr pentru 
ea, şi chiar şi sufletul ’mi-’l-aş da pentru 
al ei. Aşa de frumoasă e când îşi pleacă 
ochii în jos! Aşa de frumoasă, aşa de 
sublimă devine când se mănie! Inimă 
de peatră ar trebui să aibă omul, pen
tru-ca în astfel de momente să nu o 
îndrăgească. Ear’ eu totdeauna am 
avut slăbiciune pentru femeile sentimen
tale, serioase, cari îşi încruntă sprânce
nele ca oare-ce bărbat şi cu braţul în
tins, poruncitor, voesc să mă supună ca
priţurilor lor! Toate acestea le întruneşte 
în sine Toneta. Dacă aş fi în stare să mă 
decid pentru o unică femeie, atunci To
neta ar fi această femeie. Mărturisesc,

că mă atrage, mă fascinează... Dar’ nu 
voesc să-’mi fac joc din sentimentele ei, 
nu-’mi este iertat s’o mai întâlnesc; ea 
se dă din tot sufletul ei acestui joc, şi 
e nenorocită, orfană... S'ar pută întâm
pla chiar, ca şi ău să cad serios în mre- 
jile acestui joc, ear’aceasta nu se poate, 
Ce mai furtună s'ar esca din aceasta, 
colo acasă! A fost greşeală din par
te ’mi, că am rămas aici încă pe o săp
tămână; dar’ cine oare n’ar fi rămas, 
rugat fiind în astfel de chip şi când ea 
atât de plăcută era ! Ce frumoasă era!,,

Aş! Vorbă se fie! Ii dau posa 
mea, îi fac cadou un inel, prin aceasta 
va fi pe câteva zile mulţumită ş’apoi 
din Ripol voiu afla doar’ vr’o modali
tate s ’o aduc la reson şi prin epistole 
sé-’i vindec inima. Dacă ’mi-ar sta în 
faţă, nu aş ave putere s’o fac aceasta... 
De altcum se poate întâmpla şi aceea, că 
cocoana Pepa, care nici-când nu e mul
ţumită cu lucrătorii sei, se va urî şi de> 
cusătoreasa, în timp ce eu voiu fi acasă,, 
şi o va dimite... Astfel apoi, la reîn
toarcerea mea întreg acest incident nu 
va fi altceva decât un capitlu între cele 
multe, cari pot să aibă loc în momoa- 
rele mole din vieaţa studenţească. Şi 
zău, o compătimesc sincer... E o fată 
foarte de treabă, care m’ariubi în adevăr!

Apoi a pus capăt contemplărilor, în 
timp ce-’şi muşca, buzele clătina din cap 
şi privia peste piaţă cu priviri aşa de 
aiurate, ca-şi-cum ’şi-ar fi luat adio dela 
un întreg legion de plăceri trecătoare.

înaintând astfel, privirile 'i-se 
opriră pe o tăbliţă de aramă, atîrnată 
de u8cior şi pe care era scris cn litere 
de au r: Jofre, Bellping et Comp. In
trând într’un birou, unde această in
scripţie se repeta, a împins una dintre 
marile uşi de sticlă şi s’a dus la cas- 
sarui seu (Va urma).
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Ocna 2 cor.; Szabó László, subnotar la 
tribunal, Nicolae Tógán, preot şi loachim 
Vintilă, preot, Calvasăr, cu câte 1 cor.

*
Un compliment. Cine ar fi cre

zut, că să poată întâmpla, ca Bdnfty 
să laude » Tribuna*; şi eată că şi 
minunea aceasta s’a întâmplat. Orga
nul fostului ministru-president maghiar, 
aşa numitul »Magyar Szót, scrie în 
numărul de astăzi, că: ,,Articolele 
„ Tribunei“ din Si hi in sunt în- 
tr'adevér mărgăritare de obiec
tivitate!“ Mulţumim de compliment 
şi ne permitem a face observarea, că 
cele mai multe procese de presă pentru 
aceste »mărgăritare de obiectivitate« 
ni-le-a făcut tocmai cel-ce astăzi ne con
stată obiectivitatea. Eată deci triumful 
nostru! Am ajuns să ne laude — duş
manul ! *

A 2-a şedinţă literară a „Reunin 
nei sodalilor rom âni din Sibiiu“ s a 
ţinut aseară, în 22 Februarie n. c., sub 
conducerea presidentului Victor Tordă- 
şianu, fiind de faţă, ca de obiceiu mult 
şi ales public. în cuvântul seu de des
chidere, presidentul face cunoscute lucru
rile mai de căpetenie întâmplate în vieaţa 
Reuniunei, dela prima şedinţă. Vorbeşte 
cu vie mulţumire despre frumoasa pro- 
ducţiune din 27 Ian. la care membrii 
(corişti şi diletanţi) s’au produs atât de 
minunat; laudă hărnicia d-şoarelor din 
cor, cum şi simţul lor de jertfire pen
tru binele Reuniunei, îndeosebi mulţu
meşte d-şoarei Maria Costea, care a co
lectat între damele din cor o frumoasă 
sumă, cu care tot domniile lor, au pro
curat icoana Maicei Domnului, (ce atîrnă 
deasupra lădiţei pentru crucerii săraci
lor), încuadrată în catifea albastră şi cu 
inscripţia: »Mila dată săracilor, te cu
răţă de păcate, îţi câştigă îndurare şi 
vieaţă vecinică«, inscripţie cusută cu li
tere de aur prin d-şoarele Eugenia Grecu 
şi Silvia Nicula. Laudă pentru aceleaşi 
virtuţi pe membrii Reuniunei, cari la 
iniţiativa zelosului ajutor de bibliotecar 
dl Nie. Bratu, au contribuit la colecta 
pentru monumentul Marelui Şaguna. Ce
teşte consemnarea celor-ce prin coroane 
eterne, au eternisat memoria decedaţilor 
Iuliu Oprişor, sod. curelar, loan Pre- 
doviciu, subjude r. şi Iuliu Pipoş, v.-not 
contribuind la fondul văduvelor cu suma 
de peste 50 coroane. Acestea premerse 
se trece la esecutarea bogatului şi va
riatului program al seratei. Primul în
tre debutanţi este dl Valeria Grindean, 
sodal cismar, care ceteşte fluent şi la 
înţeles bucata »Deosebite anecdote« de 
Anton P an ; d-şoara Evelina Luca, de- 
clamează frumos poesia »Departe sünt de 
tine« de Eminescu; noul membru dl 
Petru Neagoe, calfă de boltă, a dat do
vezi de priceperea sa în arta declama 
torică predând poesia »Glossa« de Emi
nescu şi »De voiţi pe-a vieţei cale« de 
Iac. Negruzi; d-şoara Ana Stanciu, se 
produse bine pentru prima-oară cu poe
sia »Baladă« de G. Coşbuc; dl Nie. 
Bratu, culeg.-tipogr., ceteşte cu acura- 
teţă »Nunta cea de a doua-’i cu noroc«, 
de Gane; cântăreţul bine cunoscut dl 
Işan, măiestru pilar cântă composiţia »Ah 
lăsaţi-mă în pace« de Vasilescu şi »Dragă 
mândruliţă« de Flechtenmacher, acom
paniat fiind la pian de d-şoara Eugenia 
Grecu. D-şoara Maria Costea de astă- 
dată ne-a delectat cu predarea monolo
gului »Prima rochie lungă« de Ios. Vul
can. D-sa a fost viu aplaudată atât pen
tru frumoasa predare, cât şi pentru po
trivitele gesturi ale naivei cocote... Dl D. 
Axente, culeg.-tip. ne-a declamat tot atât 
de perfect mai multe poesii de ale predi
lectului seu poet G. Coşbuc. Do încheiere, 
la dorinţa generală, d-şoara Eugenia 
Grecu a esecutat la pian mai multe 
arii. Toţi debutanţii s’au achitat în mod 
vrednic şi au fost viu aplaudaţi.

Un sodal.*
Rectificare. Adunarea generală a 

asociaţiunei de anticipaţiune şi credit 
>Haţiegana< din Haţeg, se va ţine în 
22 Martie st. n. şi nu în 12 Martie, cum 
din eroare s’a tipărit în nr. 29 al »Tri
bunei«, ceea-ce prin aceasta se rectifică.

*
Post d e  notar. D ela p re tu ra  V in ţu lu i- 

d e -jo s  e  e sc r is  co n cu rs  p e n tru  o c u p a re a  p o s tu lu i 
d e  notar-adjunct îm p re u n a t cu p o s tu l de m a 
tr ic u la n t în  Vurper D o ta ţie  575 fi- T e rm in  de 
c o n c u rs  30 M artie  st. n. A legerea  în  31 M artie  n.

Descoperire archeologică în Bal 
garia. O descoperire interesantă a fost 
făcută zilele trecute la Filipopole în Bul
garia. S’a descoperit un car triumfal ro
man din secolul al IV-lea a. Chr. într’o 
movilă la sud-vest de oraş. S’au găsit 
şi accesorii metalice de ale carului, figuri 
de bronz, hamuri de cai, cinci cranii 
omeneşti şi câteva săbii şi lânci. Toate 
acestea se află espuse acum în museul 
din Filipopole. *

Alianţa popoarelor latine. Peste 
puţine zile va apără în Barcelona un 
mare ziar, destinat în special a vorbi 
despre alianţa tuturor popoarelor do 
rassă latină. Ziarul bucureştean »Auto 
nomia«, foaie democratică federativă, vor
bind de apariţiunea acestui ziar se ocupă 
de mersul ideei în România şi laudă 
mult sărbarea organisată la Roma de dl 
Y» A. Urechiă. *

Bal în  Timişoara. Cortetul bi- 
sericei gr.-or. române din Fabcul-Timi- 
şoarei aranjează la 1 Martién, bal în 
şalele dela »Fabrikshof«. Veitul e de
stinat pentru fondul şcolar, jtrarea de 
persoană 2 coroane, de fariie 3 co
roane. ♦

Avéd Jákó, directorul jmnasiului 
rom.-catolic din Alba-Iulia, ca prilejul 
sărbărei anului iubilar al crainismului, 
sevîrşită la 18 Februarie în îla noului 
palat al gimnasiului, a fost ecorat de 
cătră episcopul Majlăth cu jrucea de 
cavaler a ordului Sfântul Cigorie, tri
misă din partea Papei Le XIII. La 
sérbare a participat şi contelcFerdinand 
Zichy. *

Tinerii însurăţei. Ernőmül vă- 
j duv Fosztó Gyuri din FeBşul-săsesc, 
I fiind acum de 67 de ani, a căsătorit 
! a doua-oară cu Molnár Aria, fată 
: ficioară de 47 ani.
i

Şarlach. In Poceiu arlachul a 
grassat mult timp în grad sa de mare, 

; că prelegerile la şcoala g catolică au 
trebuit să pauseze unsprăzec săptămâni. 

I Acum epidemia s’a sfîrşit ţ prelegerile 
I au putut fi începute de no.

*
Un bun post de mdic. La in- 

; serate s’a publicat în »Trihna« (nr. 29, 
I 30 şi 31) concurs pentru cuparea po 
I stului de medic la fondu pisetal din 
■ Roşia-montană, cu termi de concurs 
; până la 5 Martie st. n. Alagem şi pe 
; această cale atenţiunea melcilor români 

asupra acestui concurs, fiid postul din 
chestie unul dintre cele mi bune po- 

I sturi de medic doar’ în îureagă ţeara. 
Salarul se urcă peste 330 fl., fiind 
postul împreunat cu posul de medic 

I cercual în Roşia-montan. Pe lângă 
j aceasta mai e împreunat fi cu acel rar 

favor, că medicul va ave Irept de pen- 
' siune din fondul pisetal.

Corfa şi mătura, la o petrecere 
din Panciova s’a întâmple zilele trecute 
că un bujor de coconiţă de trei-ori a 
dat corfă unui tinăr car o ceruse la 
joc. Ca răsbunare tinănl a căutat o 
mătură şi 'i-a pus-o cooniţei în braţe 
să danseze deci cu raătuu. Pentru acea
stă grobianitate a dou zi coconiţă a 
dat in judecată pe ti:ărul — pentru 
vătămare dej onoare. Intre argumen
tele de apărare tinăru.’ a spus, că el 
încă a fost ofensat o coconiţă prin 
faptul, că ’i-a dat corff in timp ce cu 
alţii dansa bucuros. Pi acest motiv ju
decătorul T-a achitat.

*
Armăsari de păsilă în  comita

tu l Sibiiu. Comisiunei comitatensă pen
tru prăsirea de cai fa:e cunoscut, că la 
finea lunei curente ve fi trimişi la sta
ţiunile lor mai mulţi armăsari erariali, 
unde vor sta până la finea lunei Iunie. 
Anume la Alţîna 5 irmăsari, la Brad 
3, la Hosman 2, la Şnra-mică 2, la 
Marpod 2, la Apoldii-mare 3, la Sibiiu. 
7, la Şelimbăr 3, la iăsciori 2, la Sebeş 
2, la Slimnic 3, la Nicrichiu 3, la Ro 
şia 3.

Din public.*)
Întim pînare.

Ca întregire la cele publicate de 
noi, în nrul 31 al actstei foi, mai adau- 
gem următoarele:

Să ne permită d *Arghir< a-’i da 
şi noi un foarte bimvoitor sfat, spre bi
nele dînsului şi al caporaţiunei din care 
face parte.

Ai face cu mult mai bine, die »Ar- 
ghir«, ca pe Tilişcari de acum încolo 
să-’i laşi în pace, că-’şi ştiu ei face da- 
torinţa şi fără concurrul d-tale; ear’ dacă 
simpatie hu nutreşti faţă de ei nu ’ţi-o 
arăta aceasta şi în public, căci tot d-ta 
vei fi deochiat şi ve' ave lipsă de stin
sul cărbunilor. Mai line ai face să lucri 
la restituirea bunei înţelegeri chiar şi 
în corporaţiunea dh care faci parte, 
între membrii căreia ai aruncat — de 
când ai venit — mórul de ceartă şi de 
intrigă.

Tilişca, în 8/20 Februarie 1900.
Stefan Miilea, notar în pensiune; 

Vaier Miilea, notar comunal; loan losof, 
paroch; George Ptcurariu, învăţător; I. 
Iuga, funcţionar ce bancă; Petru Iuga 
sen., paroch; Petru Iuga jun., capelan; 
loan Bratu, director şcolar; Teren ţie 
Popovici, învăţător ; Savu Frăcea, pro
prietar. ___

Din Náséud.
Dare de seamă şi mulţumită publică.

Corpul didactic dela şcoala funda- 
ţională elem. pop. de băieţi şi fetiţe din 
Năsăud, precum în anul trecut aşa şi în 
anul acesta a aranjat la 3 Februarie a. 
c. în spaţioasa sa.ă de gimnastică dela 
gimnastul superior fundaţional din loc 
o petrecere cu joq pentru copii, în sco
pul ajutorărei copiilor săraci dela acea
stă şcoală, cu cărţi, recuisite de scris, 
material pentru lucru de mână, vest
minte etc., la care petrecere a partici-

*) P e n tru  cele c u p rin se  în  ru b r ic a  aceasta  
R ed. n u  e re sp o n sab ilă .

pat un public foarte număros atât din 
loc, cât şi din jur.

Succesul material al acestei petre
ceri a fo3t peste aşteptare favoritor con- 
statându-se: venitele în total cu 349 cor. 54 
bani, (174 fl. 77 cr.); spesele în total cu 74 
cor. 82 bani (37 fl. 41 cr.); venitul curat 
cu 274 cor. 72 bani (137 fl. 36 cr.); care 
s’a transpus direcţiunei şcoalei spre sco
pul amintit.

Cu ocasiunea acestei petreceri, con
form conspectului de cassă, au fost ur
mătoarele suprasolviri:

I. Şerban 60 bani, Iosif Ulrich 6 
cor. 20 bani, M. Linul 2 cor., G. Seucea 
20 bani, P. Lup 1 cor., N. Anthon 1 cor., 
Markus Poliak 2 cor., Vasile Petri 6 cor. 
60 bani, G. Scridon 80 bani, A. Iosefine
1 cor. 20 bani, I. Ghetie 1 cor., Kaufmos 
Mihály 60 bani, Bodó Kálmán 1 cor., Dr. 
E. Filipan 5 cor. 20 bani, Jüngling I. 1 
cor., Firtos D. 1 cor., Halász 1 cor., Woif 
Iosef 20 bani, Szatmári Jakab 1 cor., G. 
Micula 1 cor. 60 bani, A. Precup 60 bani, 
Gaja 40 bani, A. Haliţă 1 cor. 60 bani, 
doamna Bălan 1 cor. 40 bani, Brecher 
Hersch şi Brand M. 5 cor., Teodor Şi- 
mon 20 bani, I. Ilie 20 bani, N. Ienciu
2 cor., A. Ionaşc 60 bani, Incze János 60 
bani, P. Tofan 1 cor., Emil Tetti 8 cor., I. 
Păcurariu 1 cor., M. Câttul 1 cor., Oct. 
Doci 1 cor., G. Mihalca 1 cor., I. Seni 
2 cor.

F ără a participa la petrecere au 
b in evo it a contribui în  favorul acestei 
petreceri răBCumpărându-’şi inv itările  ur
m ătorii :

M. Grigoriţă 1 cor., C. Anton 1 cor., 
I. Nescuţiu 2 cor., Miklós Antal 2 cor., 
Dr. I. Pop 4 cor., G. Pletos 2 cor., Luiza 
Kirtseh 1 cor., I. Mureşian 1 cor., G. 
Bancu 1 cor., P. Neamţu 1 cor., O. Pop 
1 cor., G. Svinţiu 1 cor., Grig. Neamţiu 
50 bani, T. Scridon 40 bani, Fon Dezső
1 cor, Wermescher W. 1 cor., d-na Să- 
caciu 4 cor., I. Pop, prof. 4 cor., Frie
drich Müller 2 cor., S. Leonte 1 cor., G. 
Drăgan 1 cor., T. Irimieş 2 cor., N. Pop
2 cor., Anch. Oandale 2 cor., L. Ooşbuc 
2 cor., T. Cattul 2 cor., Andron Petri 
40 bani, G. Orăciuin 40 bani, Bedő Dé
nes 2 cor., Dr. P. Tanco 2 cor., Dumitru 
şi loan Toinuţa 2 cor., R. Densuşan 1 
cor., A. Pop 2 cor., Şt. Puica 2 cor., G. 
Drăgan 1 cor., T. Hontilă 1 cor., d-na 
E. Ştef. Bodiu 4 cor., d-na I. Domide 1 
cor., G. Domide 1 cor., Dr. G. Linul 6 
cor., Dr. Demetriu Ciuta 10 cor., Dr. L. 
Scridon 1 cor., A. Roşiu 2 cor., Gr. Scri
don 2 cor.» Dr. I. Mălai, când. de adv. 
1 cor., Dr. V. Onişor 1 cor., Drd. D. Lo
gin 2 cor., E. Dan 1 cor., Haltrich Ká
roly 2 cor., I. Dologa 1 cor., M. Mihă- 
laşiu 4 cor., Dr. A. Pop 2 cor., »Comer
ciantul« 5 cor., Scheulter M. 1 cor., E. 
Domide 1 cor. 4 bani. (Va urma).

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»M em orial«, A rch iep . şi M etro p o litu l 
A n d re iu  b a ro n  de Ş ag u n a , de  N i

colae P o p e a  .............................................
»Doina«, conf. ţ in u tă  la a ten e u l d in  

B ériad , de  M ân d reseu  
»Critice« 1867—1892, de  M aio rescu . Voi.

I . şi I I .  â  2 fl. — c r ...................................
»P oveştile  B ănatu lu i« , d e  C ă tan a  . . 
» L ite ra tu ra  p o p o r, ro m ân ă« , de  G a s te r  
» In tro d u c e re  în  C ărţile  T e s ta m e n tu lu i 

vech iu  şi nou«, de D r. Iu l iu  O la riu  
»C erşito ru l« , d ra m ă  în  2 ac te  de  L ivescu  
»S tud ii C ritice« , de  G h era . Voi. I . şi I I .

â  2 fl. 20 c r .....................................................
» H ig ien a ro m ân ă« , de D r. Leo M u răş ian u  
»Izvoade«, de  D em e tre scu  . . .
» T ra n d a fir i şi v io rele« , de  P op -R ete-

iţan u l ......................................................
»Din M oldova«, sch iţe  de  K o tzeb u e  . .
»F loarea  d in  F iren ze« , de  L iv e scu  . .
» Is to r ia  R o m â n ilo r su b  M ihaiu-V odă- 
V iteazul«, de  N icolau  B ălcescu  
»T răvn iţe« , 10 p iese  S lo v ăceş ti Voi. I.

şi I I .  â  1 fl. 50 cr. . . . .
«S crierile  p ă r in ţi lo r  ap to o sre ş ti« , d e  D r.

Iu l iu  O la riu  . . 1 .
»M erinde de la  şcoală«, de  P o p a  .
»D espre  in f lu e n ţa  îm p re ju ră r i lo r« , de

P a n a ite  Z o s i n .......................................
»M em orii d in  tim p u l ré sb o iu lu i« , de

G eo rg escu  .................................................
»Pui de  lei«, po esii ero ice, d e  N en iţe scu

ed iţie  d e  g a l ă .......................................
»Poesii«, de  M acedonsk i.
»Copii de p e  n a tu ră« , de  N eg ru zz i 
R. v a n  S aanen , cu v in te  de  M. E m in escu

D oina c o d r u l u i .......................................
I . P asch ill. C uv in te  de  I . D o rian u . Aşa 

'm i-e  sc r is , ro m a n ţă  p e n tr u  voce şi 
p i a n o ..........................................................

F . D om eier. S o irées de  B u cares t, v a ls 
S â rb a  B u c u re ş tilo r, p e n tru  voce şi p ian o

de In  D. B u lan  . . . .
I. V illacrose . De ce 'm i-a i z is  o d in io a ră , 

ro m a n ţă  . . . . . .
P a v o tte  d e  la P rin c e se  »Marie« de 

M ichel M a rg a r ite s c u  . . . .
Z ép h ir . P o lca  m azu rca  de G. Io n escu
G. V asiliu . F re a m ă tu l Z ăv o iu lu i, h o ră  
C. F e lix . C u v in te  de I . D o rian u . V als

co n ju g a l p e n tru  voce şi p ian o  .
R ad u  D. R o se tti. E  v re -u n  loc u ita t  de  

oam en i, re v e r ie  p e n tru  voce şi p ia n o  
I. P asch ill. L ’A m itié , v a ls  
Ai p lâ n s  şi tu  v r ’od a tă  ? R o m an ţă  p e n 

t r u  voce şi p ian o  de  E rn e s t  I . Ale-
x a n d r c s c u ................................................

N u  în ţe leg . De E  I .  A lex an d re scu  
P ic to r i lo r!  De E . I . A le x a n d re sc u  
U n f ir  e lec tric . De E . I .  A lex an d re scu  
L ’A ffection . P o lca  fra n c e z ă  p e n tr u  

p ian o  de  C. D. B e lo rtu  
De B răila  â G enes. G alop p e n tru  p ian o  

de C. D. B e lo rtu  . . . .
S â rb a  B u cu re ş tilo r, p e n tru  voce şi p ian o  

lo a n  D. B u rla n  . . . .
S o u v en ir  d e  Z ü rich . Poloa m a z u rc a  de

A nton  K n e i s e l .......................................
G as de  q u a r te  o rig in a l. De M ayer L u tz
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„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

♦
„ Severiua“ este titlul unui ele

gant album de composiţiuni musicale de 
loan Vidu, Lugoj. Cuprinde zece piese 
pentru coruri, anume: 1. Sus băieţi! 
cor pentru 3 voci egale. — 2. Cântec de 
primăvară, cor pentru trei voci egale. —
3. Sborul, cor p. 3 eg. cu acomp. de piano.
— 4. Nainte Române. — 5. Sus opincă.
— 6. Andalusa, 4 voci bărb. — 7 Logo- 
juna, cor mixt. — 8. Răsunet dela Crişana.
— 9. Răsunetul Ardealului, cor mixt, cu 
solo de mezzo-sopran. — 10. Marşul lui 
Mihaiu eroul, cor mixt cu acomp. de 
piano.

Voluminosul album (44 pag.) costă 
6 coroane. *

E m inescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.
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Teatru orâşeneso în  Sibiiu.

D irec ţiu n ea : L e o  B a u e r .

Sâmbătă, 24 Februarie n.
Cu concursul actoriţei Agnes Freund, 

ca oaspe.
OLE OFFICIEEEE Fit A U.
Dramă în 5 acte, de Hans Olden.

începutul la 7 ore seara.

Ultime ştiri.>
Rrujcella, 23 Febr. n. O depeşă 

privată din Pretoria anunţă învingerea 
lui Cronje asupra divisiei lui French 
şi Kelly-Kenny.

Moddcr-River, 23 Fobr. n. Lupta 
întâmplată Duminecă la Pardeberg a 
fost una din cele mai sângeroase. Oro:je 
a perdut 800 de oamen:. Comandantul 
Botche a voit să vină în ajutorul lui 
Cronje, dar’ după o luptă violentă a 
fost respins.

B i t>liogi*»fie.

Voci de presă asupra
„Câlindarului Poporului“ .

Presa noastră, ca totdeauna, nu are 
decât vorbe de laudă pentru »Călindarul 
Poporului«. Eată câteva voci :

„Inga Română“,
„Frumos şi bine întocmit acistcă- 

lindar se presentă ca o adevératá carte 
ilustrată pentru popor.

O mulţime de articole, schiţe, po
vestiri, bibliografii, etc., precum şi mai 
multe clişeuri bine reuşite dan acestui 
călindar o înfăţoşare foarte plăcuta, şi 
nu putem decât să-’l recomandăm tutu
ror Românilor“.

„ Unirea”.
„E cel mai lăţit şi deodată şi cel 

mai bine redactat c&lind-ir din cele apă
rute până acum. Ca şi în trecut nota 
naţionalistă e, ceea-ce a d;rig at pe re
dactorii lui. Tot ce a atins vieaţa ro
mânească în decursul unui an, toate su
ferinţele, toate bucuriile de cari au fost 
stăpâniţi, toate le găseşti ac 1 înşirate ca 
şi într’un lanţ cu măiestrie alcăniit.

Ne împlinim o plăcută datorinţă do
rind ca acest călindar bun şi ieftin 
sé ajungă în manile tuturor oame
nilor cu carte din oraşe şi sate. 
Ţăranii noştri ori de câte-ori îl vor des
chide In decutsul unui an, vor avé tot
deauna prilej să înveţe şi să ’si câştige 
noue cunoştinţe“.

A apărut:
Partea a Vl-a din M em oriul lui 

Io s if S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 2 cor. 50 bani, -|- 20 bani porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu
sicalé : Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor oste un adaus şi o întregire 
a biografiei lui Avram Iancu, cel-ce po
sede acea biografie, are neapărată tre
buinţă de aceasta. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

*
E rm eneutica biblică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

Politica noastră  naţonalâ.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în 

chestiunea naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasiat. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul', 1899. Format 8 ° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Ilaica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor,
ori prin librăria noastră.*

S o s i ţ i  în  S ib iiu .
La 23 F e b ru a r ie  n . 1800 

H o te l -Îm păratul Rom anilor<: H o llegau , 
colonel d in  A lb a -Iu lia ; Z iekes, concip . adv . d in  
S ig h işo a ra ! R egiua, n e g u ţă to r  de  lem ne  d in  Re- 
g h in u l-s ă s e s c ; M aria  Popov ic i d in  B u c u re ş t i ; 
T e m e sv â ry , F u ch s , d in  V iena, R ado, R am er, d in  
B u d ap esta , com ercian ţi.

H o te l »Neurihrer«• S te in fe ld  d in  V iena, 
U n g a r  d in  D icio-S .-M ărtin , oom erc ian ţi.

H o te l -Meitzer*: L öw y d in  T im işo a ra , K lein 
d in  T u rd a , c o m e rc ia n ţi; M olnár, v o ia jo r 
d in jB u d a p e s ta ; | W eiss, n e g u ţâ to r  de  v ite  d in  
O ra d e a -m a re ; ieno iu , n o ta r  d in  F ofeldea.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 23 Februarie n. 1900.

Ilărtie-monetă română . Comp. 18.60 vând. 18.70
Lire turceşti . . . n • n —.—
Imperiali (15 R° aur) . n • n —.—
Ruble ruseşti â . . . » 2.48 n 2.56
Galbeni . . . . . » 11-31 n 11.45
Napoleon-d’ori . . . „ 19.10 n 19 21
100 Maree germane „ 117.10 n 118.20
Livre sterling . . . . » 2 4 . - n 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 21 Februarie n. 1900.

Renta de aur ung. 4 ° / „ ................................ 98.50
» o » » 4°/» . . . . . . . .  94.—
„ ung. val. cor. 6°/0 ...........................  99.50

împrumutul căilor ferate u n g . ......................99.50
Bonuri rurale ung.............................................. 99.00

„ „ c ro a te -s la v o n e ......................95.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r ......................99.55
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedln . 140.75
Renta de hărtie a u s t r i a c ă ........................... 99.55

„ de argint austriacă . . .  . . . . 99.50
„ de aur a u s t r i a c ă .................................99.—

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  1770.—
Acţiunile băncei austro-ungare...........................  749.—

„ » d e  credit ung.............................. 766.20
„ » d e  credit austr............................  758 60

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ............................................102.—

Galbeni î m p ă r ă t e ş t i ......................................11.44
Napoleon-d’o r i ...................................... .....  19.29
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  118.15
London 10 Livre s t e r l i n g : ................................. 242 50

Bursa de Viena.
Din 20 Februarie n. 1900.

Renta de aur 4°/0 ............................................ 98.6)
Renta ung. v. c. 4 * / , ................................................. 9410
împrumuta! căilor ferate ung............................... 99.40
Bonuri rurale ung. . ...................................... 93.20

„ „ c ro a te -s lav o n e ............................ 94.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ........................................ 99.70

„ „ argint a u s t r i a c ă ......................................... 99.65
„ ,  aur a u s t r ia c ă .............................................. 98.80

Losuri austriace din 1860 .................................  187 —
Aeţiuuile băncei a u s tro -u n g a re ......................126 25

„ » d e  credit ung. . . . .  186.50
„ „ de credit austr.............................286.70

Borsa de Bucureşti»*
Dii. 8 Februarie v.

6 •/, Renta perpetuă 4V, Fonc. rar. . 79V8
6 „ n ls81 »6 V. 5 „ „ nrb. Bac 87
6»  » » ie92 96 '/, 5 » . » Iaşi 83 '/,

» fi 1898 ■'6'/, Banca Naţion. 2 50
4 „ n 1894 b4 „ Agricolă . 8 9 1
8 » » *j 1889 85*/« „ României .
< „ h 90.94 86 '/, „ de scont . 278
4 , » n 1898 86 '/, Dac. Rom. . . . 450

» » T) 1898 8 'V . Naţionala . . , 4r 6
Convertite rurala. Patria . . . .
6*/, Obl. C. B. 1888 — C anstrucţii. . . 55
4 V, „ 1) „ 1890 — Basalt artificial .
B'J . . » n „ 1895 — Tramv. nou
5 . Vonc. rar. . ’••3 V. Baia cen tra lă . . 108

Pentru redacţie si editură responsabil: A n d re iu  B a lte  
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate \ 

a c ţ iu n i :  lotlf M a m o h u ll .
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Robe ie  metasă-damast pentru dame cor. 18;
DAMAST-SEIDEN-ROBE -a®

„Fageţana“,
institut de credit şi de economii, ca societate pe acţiuni în Făget.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Fageţana“, 

ca societate pe acţiuni în Făget, sünt prin aceasta invitaţi în sensul §-ului 15 
al statutelor societăţei la

a VIII-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Făget, Joi, la 15 Martie 1900 st. n., la 10 ore ante- 
merediane, în localul societăţei.

Obiectele puse In ordinea zilei sfint:
1. Raportul direcţiunei despre activitatea institutului şi despre resultatul 

gestiunei anului VIII.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Decisiunea asupra corupturilor anuale.
4. Decisiunea asupra împărţirei profitului curat, reálisát în anul al VIII-lea 

de gestiune.
5. Darea absolutorului membrilor în direcţiune şi în comitetul de su

praveghere.
6. Modificarea §§-lor 14, 16, 18 şi 46 din statutele societăţei.
7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 26 din statutele societăţei.
8. Esmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal luat 

în adunarea generală.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală sau în 

persoană sau prin plenipotenţiat, sünt invitaţi în virtutea §-lui 16 din statutele 
societăţei a-’şi depune acţiunile d-lor cu o zi înainte la cassa societăţei.

F ă g e t ,  în 15 Februarie st. n. 1900.
L71] Direcţiunea.

....  ...inuaaaQyQaaawrr-rT— -------—

Contul bilanţ.

reman
on est, cev a  v ersa t în  a facerile  
n o ta r ia le  şi care ştie bine lim b a  
m aghiară , să primeşte pe timp mai 
îndelungat numai decât ca a d ju n c t  
de n o ta r  în cancelaria notarială 
a subscrisului.

Respectivul primeşte un salar 
lunar de 26 cor., viptul întreg, 
cuartir şi luminat.

Reflectanţii să se adreseze la 
subscrisul. [68; î—3

l o a n  H u i u  a .
notar în comuna Cacova, p. u. Orlat, 

comit. Sibiiului.

şi mai scump! — 12 metri — trimise scutite de porto şi de dare. Mostre pentru 
alegere, tocmai aşa din »Métasa-Henneberg« neagră, albă şi colorată, pentru 
bluse şi rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru

Veritabilă numai dacă e cumpărată direct dela mine!
G. Henneberg, fabrică de m etasă în  Z ü r i c h ,

|3] 8-50 (liferant de curte c. şi r.)

„ A U K O R A “,
SOCIE-ATE D E  ÎMPRUMUT ŞI PĂSTRARE ÎN NÁSÉUD.

A

înştiinţare.

A c t i v e CÖÍ. fii. P a s i v e cor. fii.

Cassa în n u m e r a r ........................................... 22704 08 Fondurile sociale
Realităţile in s titu tu lu i...................................... 39342 701 Capital de acţiuni
Imp. pe cambii cu g i r a n ţ i ........................... 588937 86 1000 acţii ă  200 cor. . cor. 200.000.—

„ j, „ „ acop hipot........................ 135015 48 Fondul de reservă . . .  „ 100.000.—
„ „ h i p o t e c e ........................... • . . 164496 80 „ special de reservă „ 6.804.24
„ „ obligaţiuni cu c a v e n ţi...................... 124824 20| „ de garanţă . . „ 6.000.—

Credite de c o n t-c o u re n t................................. 64103 84, „ realităţilor . . .  „ 1.262.90
M o b i l i a r .................................cor. 1990.50 „ de pen siune al func-
după amortisare de 10°/o . „ 199.05 1791 45 ţionari lor. . .  „ 33.482.44 347549 58
Acţiuni s t r ă i n e ................................................. 20420 — Depunere spre fructificare ........................... 587849 10
Diverse contnri debit, ţi inter. rest. . . . 26412 601i Cambii reescom ptate ...................................... 205620 98

Inter, anticipate pe 1900 ........................... 7355 28
Dividende n e rid ic a te ...................................... 140 —
Diverse conturi creditoare ...................... 2475 74
Profit curat . ................................................. 37058 33

1188049 01 1188049 01

8°°8îx>ooocoocx30ogcx» cx5ocoooo8coS

Doi tineri români
versaţi în afacerile notariale 

ö pot fi aplicaţi numai decât în 
o cancelaria subscrisului.

Cei-ce reflectează sé se adreseze
[69] 1—2

Traian Radu,
g  not. cerc.

o o  în  F en eş , u. p. Z alathna.
g 0og 0cx200ű00000000a00000000c 0o o ü

u o
o direct.
o5

Contul profitelor şi perderilor.
E ş i t e

Interese:
pentru fondul de reservă . . . 4104.08

„ depuneri spre fructificare 33889.08
„ cambii reescomptate . . 19698.08

Spese :
a) salar» şi maree de presenţă 11733.98 
l>) chirie, porto, tipărituri şi alte 4697.12

Contribuţiune:
d i r e c t ă ...........................................  7364.34
de 10°/« după înt. dep. spre fruct, 
dare de drum, dare comunală ca
mera comercială şi competenţă de
t i m b r u ............................................ 7565.28

Amortisare:
din mobiliar .................................................

Profit curat ......................................................

cor. fii. î n t r a t e cor. fii.

Profit transpus din 1898 1200 —
In terese;

dela împr. pe cambii cu giranţi 72479.98
57691 84 » » n » n acoper.

h ip o te c a r ă ................................. 18745.14
dela împr. pe cambii cu hipotece 15916 50

16431 10 n » n n n obliga-
ţiuni cu cav..................................  14.966 52

„ credite de cont-curent . 0219.50 123327 64
Profit dela r e a l i t ă ţ i ...................................... 1166 64

„  „ acţiuni s t r ă i n e ........................... 615 66

14929 62

199 05
37058 33

126309 94 126309,94

Pentru comptabilitate:

Toma F. Haneşiu m. p.

F ă g e t ,  la 31 Decemvrie 1899.
Director esecutiv:

Sebastian Olariu m. p.
M e m b rii  în  d i r e c ţ i u n e :

George Popovioi m. p. George Giura m. p. Dionisiu Feneş m. p.
Conturile presente esaminându-le, conform legilor şi statutelor le-am aflat 

esacte şi cărţile purtate in bună regulă.
F ă g e t ,  la 15 Februarie 1900.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h e r e :
Dimitrie Iosof m. p. Adam Lesnican m. p. Alesandru Iclozan m. p.

Vasilie Nicorescu m. p. Demetriu Carabaşiu m. p.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-national, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni. q
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie q  

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de au. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipogafia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. £
»•ooooooooooooooooeoocrâoooeoooi»

.............................. .
Cine vrea sé câştige

4 0 0  mărci (circa 500 cor.)
câştig lunar, g a ra n ta t, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. F. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 49—62
MMMIM

Lb ( Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiic 
e afla de vânzare opul premiat şi publicat de 
,Asociaţiucea h&nşuvană pentru literatura ro- 
aână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR
adunate d©

loan Pop-RetegeanuL
Acest op, care se extinde pe 21C pagine, cu
prinzând cele mas frumoase poveşti şi Ia urmă
î însemnare a provincialistelor, costü numai 

1 cor. plus 20 fii. porte.

Doirii membri ai societăţei de împrumut şi păstrare „Aurora“ sânt 
invitaţi a prticipa la

adunarea generală a X X V I-a,
care va avé >c Duminecă, 18 Martie 1900, Ia 10 ore a m., în sala şcoalei 
fundaţionale loporale superioare din Năsăud.

Pent® caşul când această adunare nu s’ar pute ţine din lipsa voturilor 
recerute, pri aceasta se convoacă totodată a doua adunare, care va ave loc în 
1 Aprilie 900, la ora şi locul fixat, în care vor aduce hotărîri valabile 
membrii preinţi.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Rportul direcţiunei şi al comisiunei censurătoare.
2. Sltorirea bilanţului pe anul 1899, distribuirea profitului, darea abso

lutorului pentu anul de gestiune espirat.
3. Aîgerea directorului pentru un period de 3 ani.
4. Algerea alor doi membri în consiliul administrativ pe timp de 3 ani.
5. Asgerea comisiunei censurătoare pe timp de un an.
6. Pnpunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri  ̂insinuate 

în sensul stattului.
NB. Dmnii membri vor primi raportul tipărit în terminul prescris, prin postă.

Ná s é  d, la 18 Februarie 1900.
t7°j 1~3 Direcţiunea.

D o riţse  cetiţi

un interesant
Roman?

Vi-se eeo rnandă

..Castelul âCaspafi
— Ronan dn vieaţa poporului românesc din Ardeal.

i l l

do

J u l e s  V ern e
Pi* Premiat de „Academia franceză“. 

Traduce», — unica autorisată de editorul proprietar francez f ă c u ta
de

Victor Onişor.
Âcest volirn apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de ) eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

PF* 2 6  ilustra tiuni %
adnirabile, executate d u p ă  o i i ş e u r i  d i n  P a r i s .  

l * r « Î h î  :

Ediţftnea populară: 1 cor. 60 fii. -f- 10 fii. porto postai. 
Ediţlunoa de lux: 2 cor. 40 fii. -}- 20 fii. porto.

Eâţiunoa de lux oompactat: 4 oor. - f  20 fii. porto.
C e l  m a i  p o t r i v i t  c a d o u  o  u n  „ C a s t e l “ .

A se adresa direct la

Librăria „T ipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Popldcii nr. 15.

„ ’ V N V '4 A //y , •V'î-X ' ■//*,& •

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie 8 face atent p. t. pu

blicul mea la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor Ia greutatea şi 
măsura indicată pentru-ea privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde ca alte casse ce obvin in co~ 
mereiu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pon
derate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Peatrg biserici şi comnne casse dopa Înţelegere cn piătire în rat6.

Lista preţurilor gratis şi franco

Pf* Instalare de lum ină At y  ce len. *V*i
Gustav M©@ss, 153125 ~

f a b r i c ă  <Ie c a s s e  î n  S i b i i u ,  
strada Poplăcii-mars îir. 8.

Paiti« tipar reRpomaUU: Iosif Marsckall,


